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KRATAK SADRŽAJ
Uvod  Sna žna tu pa po vre da grud nog ko ša mo že do ve sti do rup tu re tra he o bron hi jal nog sta bla. Po zbri wa va wu po
vre de mo že do ći do raz vo ja ste no ze bron ha na me stu rup tu re. Ta kvo sta we je pra će no pa to fi zi o lo škim po re me ća ji
ma na kar di o re spi ra tor nom si ste mu ko ji mo gu uka za ti na po sto ja we ste no ze.
Prikaz bolesnika  Pri ka zan je dva de se to smo go di šwi mla dić sa ste no zom de snog glav nog bron ha ko ja je na sta la usled 
tu pe tra u me grud nog ko ša za do bi je ne u sa o bra ćaj nom ude su. Na ve de ni su svi pa to fi zi o lo ški fe no me ni ko ji su za be
le že ni to kom is pi ti va wa. Sta we je bi lo pra će no disp ne jom, ci ja no zom, ta hi kar di jom, sma we nim za si će wem (sa tu
ra ci jom) he mo glo bi na ki se o ni kom i ni skim par ci jal nim pri ti skom ki se o ni ka (pO2). Izvršene su de sna to ra ko to mi
ja i pr ste na sta re sek ci ja glav nog bron ha sa ter mi noter mi nal nom ana sto mo zom.
Zakqučak  Be le že we i raz u me va we ovih pa to fi zi o lo ških fe no me na ve o ma su zna čaj ni zbog br zog di jag no sti ko va
wa ste no ze, zbog mo guć no sti da to kom iz vo đe wa to ra ko to mi je do đe do po gor ša wa sta wa bo le sni ka iza zva nog ven ti
la ci jom pod po zi tiv nim pri ti skom, te zbog bla go vre me nog re a go va wa.

Kqučne reči: tupa trauma; grudni koš; bronh; ruptura; stenoza

UVOD

Rup tu re glav nog bron ha su naj če šće me đu po vre da
ma tra he o bron hi jal nog sta bla u sklo pu tu pe tra u me 
grud nog ko ša i ja vqa ju se kod vi še od 80% po vre đe
nih li ca [1]. Ta kve po vre de po treb no je le či ti od go
va ra ju ćim hi rur škim me to di ma. Jed na od kom pli ka
ci ja rup tu re je i raz voj ste no ze glav nog bron ha. To se 
po seb no od no si na rup tu re ko je su pra će ne oskud nim 
kli nič kim zna ci ma, usled če ga i ni su pre po zna te. Ta
kvi bo le sni ci se ja vqa ju le ka ru ka da do đe do smet wi 
s di sa wem. Di jag no za ste no ze se do ka zu je na osno vu 
kli nič kog i bron ho skop skog na la za [2, 3].

Raz voj post tra u mat ske ožiq ne ste no ze glav nog 
bron ha pra ćen je kli nič ko pa to fi zi o lo škim ma
ni fe sta ci ja ma ko je mo gu da uka žu na po sto ja we ta
kve kom pli ka ci je i pre bron ho sko pi je. Pri ka zu je
mo slu čaj rup tu re de snog glav nog bron ha na sta le de
ce le ra ci o nim me ha ni zmom u če o nom su da ru dva put
nič ka vo zi la, u ko jem su ana li zi ra ni svi pa to fi zi
o lo ški po re me ća ji za be le že ni na kar di o re spi ra
tor nom si ste mu.

PRIKAZ BOLESNIKA

Mla dić star 28 go di na po vre đen je kao vo zač u sa
o bra ćaj nom ude su i pri mqen u re gi o nal nu bol ni cu. 
Na rend gen ogramu grud nog ko ša pri me ćen je pne u mo
to raks sa de sne stra ne, zbog če ga je po sta vqen to ra

kal ni dren, a za tim je ura đe na eks plo ra tiv na la pa
ro to mi ja. To ra kal ni dren je od stra wen če ti ri da na 
ka sni je, a kon trol ni ra di o gra fski snimak je po ka
za o pot pu nu re ek span zi ju plu ća. Pu šten je iz bol ni
ce po sle dve ne de qe sa te go ba ma u vi du ote ža nog di
sa wa i lak šeg za ma ra wa.

Te go be su se i da qe na sta vi le, da bi se po gor ša
le u na red nih de se tak da na, pa je uči wen no vi ra di
o gram grud nog ko ša, na ko jem su uoče ni zna ci hi po
ven ti la ci je de snog pluć nog kri la i hi pe rin fla ci
je le vog. Na pri je mu u Kli ni ku za grud nu hi rur gi ju 
Voj no me di cin ske aka de mi je u Be o gra du bo le snik je 
bio ta hi disp no i čan, ta hi kar di čan, la ko se za ma rao 
i bio dis kret no ci ja no ti čan. Ni je bio u sta wu da se 
pod vrg ne spi ro me trij skom is pi ti va wu, a ga sne ana
li ze kr vi su po ka za le par ci jal ni pri ti sak ki se o
nik (pO2) od 45 mm Hg, par ci jal ni pri ti sak ugqen
di ok si da (pCO2) od 31 mm Hg i pH od 7,47. Na na la
zu kom pju te ri zo va ne to mo gra fi je (CT ske nu) grud nog 
ko ša utvr đe ne su hi pe rin fla ci ja le vog plu ća sa po
me ra wem me di ja sti nu ma ude sno i ve o ma sma we na za
pre mi na de snog plu ća. Na scin ti gra mu plu ća per fu
zi ja de sno bi la je 45%. Pne u mo an gi o graf ski na laz je 
is kqu čio po sto ja we tra u mat ske ar te ri o ven ske fi
stu le. Eho kar di o gram je za be le žio ejek ci o nu frak
ci ju (EF) od 70%. Bron ho sko pi ja je po ka za la su že we 
de snog glav nog bron ha na oko 1 cm od ka ri ne tra he je, 
preč ni ka 23 mm. Zbog na pre do va wa sla bo sti di saj
nih or ga na, bo le snik je hit no ope ri san (de sna to ra
ko to mi ja). Di jag no sti ko va na je ste no za de snog glav
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nog bron ha u vi du pe šča nog sa ta, a pluć ni pa ren him 
je de lo vao nor mal no. Ura đe na je re sek ci ja ste no znog 
seg men ta de snog glav nog bron ha sa ter mi noter mi
nal nom ana sto mo zom. To kom ope ra ci je po stig nu ta 
je pot pu na re ek span zi ja plu ća. Po sto pe ra ci o ni tok 
je pro te kao nor mal no.

DISKUSIJA

Ana li zom na la za do bi je nih op se žnim is pi ti va
wem sta wa pri ka za nog bo le sni ka, uoče no je da je po
sto jao ve li ki broj pa to fi zi o lo ških ma ni fe sta ci
ja ko je su uka zi va le na ste no zu de snog glav nog bron
ha. One su bi le pra će ne i od go va ra ju ćim ra di o graf
skim zna ci ma ko ji su uka zi va li na ovu kom pli ka ci
ju. Sma tra mo da je zna čaj no da se de taq no na ve du sve 
uočene po ja ve i ob ja sni na ko ji na čin ih tre ba in
ter pre ti ra ti, da bi se mo gla do ka za ti ste no za glav
nog bron ha.

Kod de ce i mla dih oso ba me di ja sti num je ve o ma 
po kre tqiv, a plu ća su ras te gqi va, što kod hi po ven
ti la ci je pluć nog kri la na stra ni ste no ze omo gu ća
va iz ra že nu kom pen za tor nu hi pe rin fla ci ju kon
tra la te ral nog pluć nog kri la. Pluć no kri lo u sta wu 
hi pe rin fla ci je je ras teg nu to i kru to, te zbog to ga 
bo le sni ci ote ža no di šu. Di rekt na po sle di ca to ga 
je po ve ćan rad di saj nih or ga na, ka ko bi se oču vao di
saj ni vo lu men, što se kli nič ki ma ni fe stu je disp
ne jom. Do dat ni sti mu lans za ven ti la ci ju do la zi od 
pe ri fer nih he mo re cep to ra i re spi ra tor nog cen tra 
zbog iz ra že ne hi pok se mi je. Me đu tim, hi per ven ti
la ci jom se ne mo že kom pen zo va ti hi pok se mi ja iza
zva na po sto ja wem šan ta, za to što se sa mo ve o ma ma
le ko li či ne ki se o ni ka mo gu ve za ti za he mo glo bin i 
pre ne ti kr vqu ko ja pro la zi kroz ven ti li ra no pluć
no kri lo, jer je ta krv već sko ro pot pu no za si će na. 
Do kaz al ve o lar ne hi per ven ti la ci je je hi po kap ni
ja sa pCO2 od 31 mm Hg, a do kaz we ne ne e fi ka sno sti 
hi pok se mi ja sa pO2 od 45 mm Hg. Ovo sta we se ma
ni fe stu je ubr za nim di sa wem (ta hip ne ja). Za kqu ču
je se da pri me na kom pen za tor nog me ha ni zma u vi du 
hi per ven ti la ci je ni je do ve la do po boq ša wa raz
me ne ga so va. Ka da je fre kven ci ja di sa wa ve ća od 30 
pu ta u mi nu ti, kao što je za be le že no kod pri ka za
nog bo le sni ka, oso ba je vr lo bli zu tač ke de kom pen
za ci je jer pre ti di saj ni za mor. Ne po voq nu okol nost 
bi mo gla da pred sta vqa i či we ni ca da se, zbog ste
no ze de snog glav nog bron ha, le vo pluć no kri lo, ko
je je ma we, ši ri pre ma ve ćem, de snom he mi to rak su. 
Ven ti la ci ja plu ća na stra ni ste no ze je prak tič no 
mi ni mal na zbog po vi še wa ot po ra u glav nom bron
hu. Mo že se za kqu či ti da se ven ti la ci ja od vi ja sa
mo na zdra voj stra ni i da je s iste stra ne sma we na 
kom pli jan sa plu ća, a iz ra zi to po ve ćan rad di saj
nih or ga na [46].

Po red po re me ća ja ven ti la ci je, na sta je i po re me
ćaj per fu zi je. Hi pe rin fla ci ja plu ća do vo di i do 

po ve ća wa va sku lar ne re zi sten ci je plu ća na sta le 
kao po sle di ca kom pre si je na pluć ne ka pi la re ko ji 
se na la ze oko al ve o la (al ve o lo ka pi lar na mem bra na). 
Va sku lar ni ot por se po ve ća va i u hi po ven ti li ra
nom pluć nom kri lu, dis tal no od ste no ze, zbog sma
we wa ra di jal ne trak ci je na pluć ne ar te ri je i ve ne, 
zbog če ga su one su že ne, a naj vi še zbog na stan ka hi
pok sič ne pluć ne va zo kon strik ci je, za štit nog me
ha ni zma ko ji usme ra va krv ka ven ti li sa nim al ve o
la ma. Scin ti graf ski iz me re na re la tiv na per fu
zi ja de snog pluć nog kri la bi la je 45%. Mo že se za
kqu či ti da je na stao te žak po re me ćaj od no sa ven ti
la ci je i per fu zi je na stra ni ste no ze, jer kroz pluć
no kri lo ko je se go to vo ne ven ti li ra pro la zi sko
ro po la mi nut nog vo lu me na sr ca. Ovo do vo di do ci
ja no ze, ko ja je kod bo le sni ka u na šem pri ka zu bi
la kli nič ki dis kret na, ali ko ja je, zbog hi pok se mi
je i na dra ža ja he mo re cep to ra pre ko kar di o va sku
lar nog cen tra, iza zva la ta hi kar di ju i po ja ča nu kon
trak til nost mi o kar da, ko ja je za be le že na eho kar di
o graf ski. Po re me ćaj za pre mi ne oba pluć na kri la, 
tj. sma we we de snog, a po ve ća we le vog, do vo di do iz
ra zi tog po me ra wa me di ja sti nu ma. Po me ra we u bi lo 
ko ju stra nu mo že da ome ta funk ci ju sr ca kroz ome
ta we ven skog pri li va, što ni je po žeq no, po go to
vo ka da ono tre ba da kom pen zu je ne ki po re me ćaj. U 
pri ka za nom slu ča ju na sta la je re spi ra tor na in su
fi ci jen ci ja ok si ge na ci je (pO2 od 45 mm Hg), ko ja je 
bi la pra će na ja snom kar di o va sku lar nom kom pen za
ci jom hi pok se mi je u vi du ta hi kar di je i po vi še ne 
ejek ci o ne frak ci je (70%). U ta kvoj si tu a ci ji pe ri
fer nim tki vi ma se vi še ki se o ni ka mo že po nu di
ti sa mo kroz po vi še we mi nut nog vo lu me na sr ca, s 
ob zi rom na či we ni cu da je hi per ven ti la ci ja ne e
fi ka sna ka da po sto ji šant. Na ni vou šan ta od naj
ma we 50% (utvr đe no kod pri ka za nog bo le sni ka) i sa 
we go vim da qim po ra stom po ve ća va se i re zi stent
nost hi pok se mi je na pri me nu ki se o ni ka [712]. Na
pre do va we sla bo sti di saj nih or ga na di rekt no sma
wu je kar di o va sku lar nu kom pen za ci ju, či me se za tva
ra cir cu lus vi ci o sus.

Bo le snik je hit no ope ri san, a no vi pro ble mi su 
na sta li po sle uvo đe wa ven ti la ci je sa po zi tiv nim 
pri ti skom u ane ste zi ju. Na i me, po sto ja le su ve li ke 
osci la ci je u za si će no sti ki se o ni kom zbog do dat nog 
po ve ća wa va sku lar nog ot po ra u ven ti li sa nom le vom 
pluć nom kri lu i po ve ća wa šan ta kroz hi po ven ti li
sa no de sno pluć no kri lo to kom sva kog udi sa ja sa po
zi tiv nim pri ti skom. Me ha ni zam je sle de ći: ula zak 
va zdu ha pod po zi tiv nim pri ti skom u zdra vo pluć
no kri lo iza zi va do dat ni pri ti sak na već spqo šte
ne ka pi la re, te u tom pe ri o du krv pu tu je li ni jom ma
weg ot po ra, tj. kroz pluć no kri lo na stra ni ste no ze. 
Do dat no po vi še we šan ta je sma wi lo ukup nu ok si
ge na ci ju kr vi, po ve ća lo kar di o va sku lar no na pre za
we i do ve lo do bra di kar di je i hi po ten zi je, kao od ra
za akut no na sta le is he mi je mi o kar da. Me đu tim, od
mah po otva ra wu grud nog ko ša do šlo je do nor ma li
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za ci je svih pa ra me ta ra i uobi ča je nog in tra o pe ra ci
o nog to ka sa ven ti la ci jom sa mo le vog plu ća. Otva ra
we de sne ple u ral ne šu pqi ne (to ra ko to mi ja) omo gu
ći lo je da ven ti li sa no le vo pluć no kri lo nor ma li
zu je svoj vo lu men, a sa mim tim i pluć nu va sku lar nu 
re zi sten ci ju i kom pli jan su. Dru gim re či ma, pluć no 
kri lo u sta wu hi pe rin fla ci je je kru to u po gle du da
qeg ras te za wa, ali u isto vre me is po qa va po vi šen 
ela stič ni na pon i te žwu da ko la bi ra. Do to ra ko to
mi je taj efe kat ni je bio mo guć zbog ja ke ne ga tiv no sti 
u de snom ple u ral nom pro sto ru. Si le ko je omo gu ća va
ju da se u le vom pluć nom kri lu nor ma li zu je za pre mi
na su iz jed na ča va we pri ti ska u de snom ple u ral nom 
pro sto ru s at mos fer skim (ni je vi še ne ga ti van), ela
stič nost le vog plu ća u sta wu hi pe rin fla ci je i po
me ra we me di ja sti nu ma u le vu stra nu, jer je bo le snik 
to kom ope ra ci je u le vom boč nom de ku bi tu su. U isto 
vre me omo gu će ni su i po voq ni uslo vi za ven ski pri
liv kr vi u de sno sr ce.

Be le že we i raz u me va we ovih pa to fi zi o lo ških 
fe no me na ve o ma je zna čaj no zbog br zog po sta vqa wa 
di jag no ze ste no ze, zbog mo guć no sti da to kom iz vo đe
wa to ra ko to mi je do đe do po gor ša wa sta wa bo le sni
ka iza zva nog ven ti la ci jom pod po zi tiv nim pri ti
skom i zbog bla go vre me nog re a go va wa.
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INTRODUCTION  Severe blunt injury of the chest can cause 
rupture of the tracheobronchial tree. After completed ma
nagement of the injury, stenosis of the bronchi may develop 
at the site of the rupture. Such condition is associated with 
pathophysiolocical disorders, which then indicates to the pos
sible presence of the bronchial stenosis.
CASE REPORT  We report a patient with stenosis of the right 
main bronchus due to blunt injury sustained in a traffic acci
dent. We present all pathophysiological signs detected dur
ing examination. The patient had dyspnea, cianosis, tachycar
dia, low oxygen saturation and low pO2. We performed right 
thoracothomy and resection of the main bronchus with TT 
anastomosis.

CONCLUSION  It is very useful to understand the described 
pathophysiological signs so as to ensure rapid diagnosis of 
stenosis, but also better and timely solving of problems that 
can occur during thoracothomy.
Key words: blunt injuries; thorax; bronchi; rupture; stenosis
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